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新北基高中 113 年(112 學年度) 
高三上 第二次學測模擬考數學(112-E2)試題 

俞克斌老師編寫 
第壹部分：選擇(填)題 
一、單選題 
1. 炎炎夏日，對於戶外工作者容易出現熱傷害，有效的評估環境狀況，予以合適的控制與管

理，可避免造成勞工工作危害。根據法令規範明定以綜合溫度熱指數（WBGT）作為熱危

害評估指標，當室內或戶外無日曬情形者，其綜合溫度熱指數計算方法如下（單位：攝氏

溫度℃）： 
( ) ( )黑球溫度自然濕球溫度綜合溫度熱指數 ×+×= 3.07.0  

 其中自然濕球溫度為大氣濕度飽和情況下的溫度；黑球溫度為反映環境的熱輻射溫度。 
 已知某室內作業工作環境狀況的自然濕球溫度為 ℃a 、黑球溫度為 ℃b ，且計算出的綜合

溫度熱指數為 ℃k 。若 bka << ，則
bk

ak

−

−
之值為下列何者？ 

 (1)
5
2

  (2)
7
3

  (3) 1  (4)
3
7

  (5)
2
5  

答： (2) 

解： bak ×+×= 3.07.0  ⇒ ( ) ( )kbak −=− 3.07.0 ⇒
7.0
3.0−

=
−
−

bk
ak  ⇒

7
3

=
−

−

bk

ak
 

 

2. 試問將 xxy −−= 32 的圖形向左平移 2 單位，再向上平移 1 單位後，可得到下列哪個選項

中的圖形？ 

 

(1)  (2)  (3)  (4)  (5)

 

答： (2) 

解： 所求： ( ) ( ) 1222 3 ++−+−= xxy  
 

3. 設 ( )xf 、 ( )xg 為實係數多項式，已知 ( )xf 除以 62 −+ xx 的餘式為 1−ax ， 
 ( )xg 除以 2−x 的餘式為 5，且 ( ) ( )xgxf + 除以 2−x 的餘式為 8。 
 試問 ( )xf 除以 3+x 的餘式為下列何者？ 
 (1) 7−   (2) 1−   (3) 3  (4) 5  (5) 13 
答： (1) 
解： ( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )
( )

2

8512

52,122

82

52

16

3

2

1
2

=⇒

=+−⇒

=−=













+−=+

+−=

−+




 −+=

a

a

gaf

xQxxgxf

xQxxg

axxQxxxf
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所求： ( ) 7133 −=−−=− af  
 
4. 受到禽流感與俄 烏戰爭下高昂的飼料成本等因素衝擊，全球蛋農選擇減產甚至停產，造成

雞蛋供應量減少、蛋價飆漲。已知某地區去年底雞蛋的零售價為每臺斤 50 元，今年一月

比去年底每臺斤漲 4 元，今年二月比一月每臺斤價格上漲 %25 ，三月比二月每臺斤價格上

漲 %28 ，則今年這三個月來，雞蛋零售價每月的平均上漲率為下列何者？ 
 (1) %18   (2) %19   (3) %20   (4) %21   (5) %22  
答： (3) 

解： ( ) ( ) %202.012.11%281%251
50
543

==−=−+×+×  

 
5. 下表為截至日期 2023 年 3 月 1 日部分國家人口數的統計表， 

  
 試問上表中人口數最多的國家，其人口數與下列何者最接近？ 

 (1) 710   (2) 2.710   (3) 4.710   (4) 6.710   (5) 8.710  
答： (4) 

解： 加拿大
6.774log7 1010104 =× +

≒≒  
 
6. 在坐標平面上，已知 A、 B 、C 點為圓Γ上三點。若將 A點向右平移 2 單位後可得 B 點，

將 B 點向下平移 4 單位後可得C 點，且直線 AC 的方程式為 04 =−+ yax ，則圓Γ的方程

式可能為下列何者？ 

 (1) 522 =+ yx  (2) ( ) ( ) 561 22 =−+− yx   (3) ( ) ( ) 521 22 =−+− yx  

 (4) ( ) ( ) 2061 22 =−+− yx  (5) ( ) ( ) 2021 22 =−+− yx  
答： (3)   

解： 斜率
2
4

+
−

=−= a  ⇒ 2=a ， AC ： 042 =−+ yx  

(1) ( )0,0O ， 5=r  ⇒ ( ) 55
5

4 2
2

≠+












 −
，矛盾 

(2) ( )6,1O ， 5=r  ⇒ ( ) 55
5

4 2
2

≠+













，矛盾 

(4) ( )6,1O ， 20=r  ⇒ ( ) 205
5

4 2
2

≠+









，矛盾 

(3) ( )2,1O ， 5=r  ⇒ ( ) 55
5

0 2
2

=+









，成立 

(5) ( )2,1O ， 20=r  ⇒ ( ) 205
5

0 2
2

=+









，矛盾 
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二、多選題 
7. 以下為山崎和兩位好友涼太與中村在某次聚會中的一段對話： 
 山崎：我們三人去年的年薪居然可以組成一個公比為正數的等比數列。 
 涼太：對啊！而且去年三人年薪的總和為 304 萬元，都可以合資購買一塊小農地了。 
 山崎：去年因為疫情放太多無薪假，所以我的年薪才會是三人中最低的。 
 中村：雖然去年我受到疫情的影響比較小，但是年薪還是遠遠不及涼太。 
 涼太：去年老闆一直要求加班，所以我的年薪才會是山崎年薪的 2.25 倍。 
 由以上三人的對話，試選出正確的選項。 
  (1)去年中村的年薪比山崎年薪低 (2)去年涼太的年薪是三人中最高的 
 (3)去年涼太的年薪是中村年薪的 1.5 倍 (4)去年山崎的年薪高於 65 萬元 
 (5)去年中村的年薪為 96 萬元 
答： (2)(3)(5) 

解： 3042 =++ arara 且 25.22 =r  ⇒ 5.1=r ， 64=a ，故山崎 64，中村 96，涼太 144 
 
8. 設一正數 a可以寫成 10 的 1x 次方， a3 可以寫成 10 的 2x 次方， a9 可以寫成 10 的 3x 次

方，試選出正確的選項。 

 (1) 01 >x  (2) 3
2 logax =         (3) ax log93 =  

 (4) ( ) 12 3log xx =  (5) 1x ， 2x ， 3x 成等差數列 

答： (5) 

解： xa 10= ， 2103
x

a = ， 3109
x

a =  
⇒ 3log12 += xx ， 3log23 += xx  ⇒ nx 成等差，公差 3log  

⇒ ax log1 = ， ax 3log2 = ， ax 9log3 =  
 
9. 截至 2023 年 3 月，已連續 3 年 8 個月沒有颱風登陸，使得水情再度拉警報。中村隨機調

查同社區的五戶家庭人數 x（單位：人）與上期水費 y（單位：元）的二維數據 ( )ii yx , ，

5,,2,1 =i 。已知 x的平均數為 4=xµ (人)與標準差為
5

4
=xσ (人)， y 的平均數為

500=yµ (元)， x與 y 的相關係數為
4
3

=r ，以及

( )( ) ( )( ) ( )( ) 450552211 =−−++−−+−− yxyxyx yxyxyx µµµµµµ  。 

 設 y 對 x的迴歸直線（最適直線）為 L： abxy += ，直線 L的斜角為θ， 
 試選出正確的選項。 

 (1) x與 y 為正相關 (2) 5004 =+ ba   (3) 802
5

2
2

2
1 =+++ xxx   

 (4) y 的標準差為 530 元 (5)
8
45tan =θ  

答： (1)(2)(4) 
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解： 

( )( )
yx

i
yixi yx

r
σσ

µµ

5

5

1
∑
=

−−

=  ⇒

yσ××
=

5

45

450
4
3  ⇒ 530=yσ  

( )( )
θ

σσ

µµ

tan
8

225

5

4

5

45

450
5

5

1 ==
××

=

−−

=

∑
=

xx

i
yixi yx

b  

L： ( ) ( )4
8

225500 −=− xy  ⇒
2

775
8

225
+= xy  

故 500
2

225
2

7754 =+=+ ba  

∑ −= 22

5
1 xx ix µσ  ⇒ ∑ −= 22 4

5
1

5

4
ix  ⇒ 962 =∑ ix  

 

10. 在 ABC∆ 中，已知 °>∠ 90BAC ， 23=AB ， 3=AC ，且以 A點為圓心，3 為半徑作一弧

交 BC 於 D點（異於C 點）。設 θ=∠ABC ，試選出正確的選項。 

 (1) BC 長可能為 5 (2)
2

1sin <θ      (3)θ可能為 °15  

 (4) 2
sin

sin
=

∠

θ
ACB

 (5)
2

1
sin

sin
=

∠

θ
ADB

 

答： (2)(3)(4) 

解： (1) A∠ 為鈍角 ⇒ ( ) 222 233 BC<+  ⇒ 533 >>BC  

(2)
2

1

3

1

33

3sin <=<θ  

(3)
3

1
4

2615sin <
−

=°  ⇒θ可能為 °15  

(4) 2
3

23
sin

sin
===

∠

AC

ABACB
θ

 

(5) 2
3

23
sin

sin
===

∠

AD

ABADB
θ

 

 
11. 原田在體育課時和同學進行新型躲避球對抗賽，其規則為外場與內場各 5 人。在操場的坐

標地圖上，外場 5 人必須站在以點 ( )1,3M 為圓心，半徑為 4 公尺的圓Γ上進行丟球玫擊，

而內場 5 人則必須在圓Γ內進行閃躲，一旦被外場人員丟球擊中則淘汰出局。已知負責外

場的原田朝著內場站在點 ( )4,4P 的宮本丟出一直球，結果被宮本閃過，最後此球在落地

前被站在圓Γ上的外場人員武泰接住。試問此時原田與武泰的距離可能為下列哪些選項？

（1 單位為 1 公尺） 
 (1) 8 公尺  (2) 5 公尺  (3) 4 公尺  (4) 3 公尺  (5) 2 公尺 
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答： (1)(2) 
解： ( ) ( )( ) 104,4,1,3 =d ， 4=r  

最短弦長 ( ) 621042
22 =−= ，最長弦長 82 == r 。則 8.462 ≤≤所求≒   

 
12. O為坐標平面上的原點，已知 ( )11 , yxA ， ( )22 , yxB ， ( )10,15C 為第一象限內三點，

且 A、B、C 三點與直線 L： 034 =+ yx 的距離成等比數列，其中 A點與直線 L的距離為

2，試選出正確的選項。 
 (1) A點在直線 01034 =++ yx 上 (2) B 點與直線 L的距離為 6 
 (3) B 點位於直線 09034 =−+ yx 的右半平面 (4) 2034 22 <+ yx  

 (5)若 CAO ,, 三點共線，則
9
25

11 =+ yx  

答： (2)(5) 

解： ( )( ) ( ) ( ) 6,18
5

3060
,10,15 2,

= →=
+

=
= LBdLCd LAd  

( ) 2, =LAd  ⇒ 1034 =+∈ yxA ， 203034 >=+∈ yxB  
9034 =+∈ yxC ， B 在 9034 =+ yx 左半面 

CAO ,, 共線時
( ) ( ) 10342,310,15

=+∈ → yxttAC
⇒

9
5

=t ， 







9
10,

9
15A  

 
三、選填題 
13. 將 13 個大小不同的正三角形，依面積的大小，由小至大依序編號為 1321 ,,, TTT  。 

 已知三角形 1321 ,,, TTT  的邊長依序成一個等差數列，且三角形 7T 的面積為 3100 ，

則這 13 個正三角形的周長總和為    。 
答： 780 

解： 3100
4
3 2

7 == xT  ⇒ 20=x  ⇒ 7T 周長 60320 =×=  

總周長 7806013 =×=  
 
14. 雨盛有兩輛休旅車與一輛房車，每天隨機選擇駕駛其中一輛車上下班，其來回行駛的總距

離為 48 公里。已知雨盛的兩輛休旅車平均油耗均為每公升汽油可行駛 8 公里，而房車的

平均油耗為每公升汽油可行駛 12 公里。若每公升汽油的價格為 30 元，則雨盛每天上下班

所花油錢的期望值為    元。 
答： 160 

解： ( ) 16030
3
26

3
14 =×






 ×+×=XE  

 
15. 如圖，秉憲有一時鐘的中心為O，其分針長度為OA，時針 
 長度OB 為 4 公分。已知秉憲在時間 4 點整時，測得 AB 長 
 為 392 公分，則此時由分針與時針所張成的 OAB∆ 面積 
 為    平方公分。（化為最簡根式） 
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答： 310  

解： 
( )
OA

OA

××

−+
=°

42

3924
120cos

222
 ⇒ 10=OA  ⇒面積 310120sin410

2
1

=°×××=  

 

16. 已知坐標平面上三點的極坐標分別為 [ ]°19,1A 、 [ ]°79,3B 、 [ ]°124,2C ， 

 在 ABC∆ 中，則 =
∠

∠

ACB

BAC
2

2

sin

sin
    。（化為最簡分數） 

答： 
7
5  

解： 
7
5

60cos31291
45cos23229

sin

sin
2

2

2

2

=
°×××−+
°×××−+

==
∠

∠

AB

BC

ACB

BAC
 

 
17. 木工師傅尚野想幫朋友的一尊神像打造一個底面為等腰梯形 ABCD的平面底座，其中

CDAB // ， BCAD = ，且 °=∠=∠ 60BCDADC 。若等腰梯形 ABCD的周長為 40 公分， 
 則其面積的最大值為    平方公分。（化為最簡根式） 

答： 350  
解： 上底 x，下底 yx 2+ ，高 y3 ，腰 y2  

周長 40222 =++++= yyyxx  ⇒ 203 =+ yx  

面積
( ) ( ) ( )

2
3100534

2
3440

2
32 2 +−−

=
−

=
×++

=
yyyyyxx

 

當 5=y ，即 5=x 時，有 350=Max  
 
 
第貳部分：混合題或非選擇題 
18-20 題為題組 
  行政院院長表示去年全國稅收超徵 4500 億，所以預計將其中的 1400 億「還稅於民」，每

人可以領取 6000 元現金，採「登記入帳」、「ATM 領現」、「郵局領現」、「直接入帳」及「造

冊發放」等 5 種方式。已知曉振住家與附近郵局及上班的公司位於同一條筆直的道路上，且

住家與公司的距離為 5 公里。因為郵局與曉振住家的距離比郵局與公司的距離近，所以在今

早上班前先從住家沿著此條道路開車到郵局領取 6000 元，再從郵局到公司，總共只需行駛 9
公里，試回答下列問題。 
 
18. 若曉振先從住家沿著此條道路開車到公司上班，四點下班再從公司到郵局領取 6000 元，

則共需行駛多少公里？（單選題） 
 (1) 10 公里  (2) 11 公里  (3) 12 公里  (4) 13 公里  (5) 14 公里 
答： (3) 
解： 曉振家 ( )0 ，公司 ( )5 ，郵局 ( )x  ⇒ 950 =−+− xx  

⇒ 2−=x 或7 （不合，∵ 50 −<− xx ） 

所求 ( ) 122550 =−−+−=  
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19. 曉振打算週末用此 6000 元請李英與金喜兩位好友用餐，並相約分別從路竹站、中洲站、

保安站搭乘同一班區間車至臺南站集合。已知此班區間車共有 8 節車廂，且每人選擇任一

節車廂上車的機率均相等。試求在此三人中，至少有兩人在同一節車廂上車的機率為何？ 

答： 
32
11  

解： 全 −皆不同車廂
32
11

32
211

8

!3
1

3

8
3 =−=
×

−=
C

 

 
20. 曉振與兩位好友到臺南某餐廳享用三人共享餐，其餐點為 2 份爐烤和牛、1 份和牛壽喜燒、

1 份和牛滷肉飯、1 份和牛握壽司、1 份和牛肉湯麵。已知該餐廳上餐順序的規則如下： 
 ①每次只上 1 份餐點。 
 ②同樣餐點不得連續上餐。 
 ③和牛滷肉飯不得最後上餐。 
 試問此 6 份餐點共有幾種不同的上餐順序？ 
答： 204 種 
解： 上餐順序的方法數為 






在最後
和牛滷肉飯排

爐烤和牛
份空隙插入

和牛肉湯麵
和牛握壽司、
和牛滷肉飯、
先排和牛壽喜燒、

4
2

2

5
2 !3!4 CC ×−× 20436240 =−= （種） 

解： 設 A表示同樣餐點連續上餐的集合 
 B 表示和牛滷肉飯最後上餐的集合 
且U 為宇集 

所求為 ( ) ( )( ) ( ) ( )BAnUnBAnBAn  −=′=′′  
( ) ( ) ( ) ( )BAnBnAnUn +−−=  

!4
!2
!5!5

!2
!6

+−−= 2042460120360 =+−−= （種） 

 


